
  



КАКВО Е КУЛТУРНО НАС ЛЕДСТВО?  

Културното наследство е навсякъде около нас – в градовете, в пейзажите, в археологическите обекти. Можем да го открием не само в литературата 

и в изкуството, но и в занаятчийските умения, в кулинарията, във филмите, песните и приказките.  

Културното наследство включва ресурси, наследени от миналото, във всички форми и аспекти: материални, нематериални и цифрови. Включва  

паметници и забележителности, пейзажи и естествени обекти, умения, познания и изражения на човешкото творчество (устни традиции, 

фестивали, песни и др.), колекции в музеи, библиотеки и архиви (картини, книги, артефакти и др.), както и филмово наследство.  

 

 

ОСНОВНИ ЦЕЛИ  НА ЕВРОПЕЙСКАТА ГОДИ НА НА КУЛТУРНОТО НАС ЛЕДСТВО 2018  

Европейската година на културното наследство ще насърчи културното наследство като ключов компонент на културното многообразие и 

междукултурния диалог, приноса на културното наследство за икономиката, както и културното наследство като важен елемент на отношенията 

между ЕС и трети държави.   

Целта на тази инициатива е да се повиши осведомеността относно европейската история и ценности и да се засили усещането за европейска 

идентичност. В същото време тази инициатива привлича вниманието към възможностите, предлагани от културното ни наследство, но и към 

предизвикателствата, пред които то е изправено, като например последиците от прехода към цифровите технологии, влиянието на заобикалящата 

среда и физическите въздействия върху обектите на културното наследство, както и незаконния трафик на паметници на културата. 

Европейската година на културното наследство цели да: 

 Поощри споделянето и утвърждаването на културното наследство на Европа като споделен ресурс;  

 Повиши осведомеността за общата история и общите ценности;  

 Засили чувството за принадлежност към Европа;  

 Подобри защитата, опазването, повторното използване, развитие, утвърждаване на стойността и популяризиране  на културното 

наследство на Европа. 

https://europa.eu/cultural-heritage/about_en


БЮДЖЕТ  

Общ бюджет от 8 милиона евро ще бъде разпределен през 2017 и 2018 год. за финансиране на транснационални проекти чрез специална покана 

за проектни предложения по програма „Творческа Европа“, за изпълнението на 10 общоевропейски инициативи, както и за комуникационна 

стратегия за Годината.  

В допълнение, финансирането за културното наследство ще бъде осигурено по линия на различни програми на ЕС: „Еразъм +“, „Хоризонт 2020“, 

Програма за конкурентоспособност на предприятията и малките и средните предприятия (COSME), „Европа на гражданите“, структурни и 

кохезионни фондове на ЕС и др.   

 

 

КЛЮЧОВИ СЪБИТИЯ ПРЕЗ  2018  

 Европейският културен форум в Милано поставя началото на Европейската година на културното наследство (7-8 декември 2017 год.). 

 Европейски дни на наследството – Провеждат се ежегодно през септември.  

 Знак за европейско наследство – Европейски обекти със символична стойност и историческо значение.  

 Европейска столица на културата – Избраните европейски столици на културата за 2018 год. са Валета (Малта) и Леуварден (Нидерландия).  

 Наградата на ЕС за културно наследство (Europa  Nostra) 

 10 европейски инициативи - Тези инициативи ще се изпълняват от Европейската комисия в сътрудничество с ключови партньори (Съвета на 

Европа, ЮНЕСКО и други европейски организации). Чрез десетте инициативи ще бъде извлечена максимална подкрепа за постигането на 

четири цели: участие, устойчивост, защита и иновации.  

 

 

 

http://ec.europa.eu/culture/forum/
http://www.europeanheritagedays.com/Home.aspx
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label_en
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/capitals-culture_en
http://www.europanostra.org/


ЕВРОБАРОМЕТЪР „ЕВРОПЕЙЦИТЕ И КУЛТУР НОТО НАСЛЕДСТВО“  

Специално издание на Евробарометър от декември 2017 год. проучва отношението и ангажираността  на европейските граждани към културата и 

културното наследство. Проучването разглежда ролята на културното наследство върху туризма и заетостта, достъпността, както и отговорностите 

за неговата защита в Европа.  

Огромна част от европейските граждани (84%) смятат, че културното наследство е важно за тях, а 90% от европейците определят културното 

наследство като важно за страната им. В допълнение, 80% от европейците смятат, че културното наследство е неделима част от европейската 

идентичност и чувството им за принадлежност към ЕС.  

82% от гражданите на ЕС се чувстват горди с исторически паметник, произведение на изкуството или традиция от техния регион или страна, а 7 от 

10 европейци потвърждават, че живеенето в близост до места, свързани с европейското културно наследство може да подобри качеството им на 

живот. Почти 90% от европейците смятат, че културното наследство трябва да стане част от учебните програми в европейските училища.  

Всички резултати от проучването ще откриете тук. 

 

  

ПРОГРАМА „ЕВРОПА ЗА ГРАЖДАНИТЕ “  

През 2018 год. програма „Европа за гражданите“ ще финансира проектни предложения със специален фокус върху Европейската година на 

културното наследство. Направление 2 „Демократична ангажираност и гражданско участие“ на програмата добавя този специален приоритет през 

2018 год., за да насърчи ролята на културното наследство като основополагащ елемент на културното многообразие, междукултурния диалог и 

европейската памет за миналото. 

Мярка 2.1 „Побратимяване на градове“ и мярка 2.2 „Мрежи от градове“ ще финансират проектни предложения, свързани с културното наследство 

в два кръга с крайни срокове 1 март и 1 септември 2018 год. Мярка 2.3 „Проекти на гражданското общество“ ще финансира проектни предложения 

по този специален приоритет в един кръг с краен срок 1 март 2018 год.  

Повече информация ще намерите в работната програма за 2018 год. на програма „Европа за гражданите“.  

 

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2150
http://mc.government.bg/page.php?p=46&s=48&sp=565&t=566&z=0


КОНТАКТИ  

Национален център за контакт по програма „Европа за гражданите“  

Имейл: europeforcitizenspoint@mc.government.bg 

Телефон: 0882 506 778 

 

Петър Миладинов, държавен експерт, Национален координатор на Европейска година на културното наследство за България 

Имейл: p.miladinov@mc.government.bg  
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mailto:p.miladinov@mc.government.bg

